

# 当我们看书展时 我们在看什么

## 看精挑细选的书

浙江书展,是最新好书的集合,是精挑细选后的最佳呈现。三个展区14个专题馆,从图书择选到布展施工、再到各类文创,每一步都在努力打造沉浸式的阅读场景,让人有身临其境的体验,不期而遇的惊喜,和不同角度的启迪——

看到时代的脚步。书展现场将集中展示“八八战略”实施20年来文化浙江建设发生的系统性、整体性的精彩蝶变,那些具有鲜明时代印迹、反映火热生活和社会变迁的好书,会让砥砺前行的人们拥有更多信心与力量,视野更开阔,思想更深刻。

理解脚下的土地。书展彰显江南韵味和浙江特质,关于宋韵文化、良渚文化、海丝文化、阳明文化等一大批精品图书,让我们看到人与城、城与历史之间丝丝缕缕的联系,明白自己打哪儿来,又是如何一步步走到这里。

遇见另一个自己。书展上来自全国各地的360多家出版发行单位、超30000种出版物将精彩亮相,多元化表达,让每一个孤立的人找到灵魂契合的同类,找到情感的同频共振。

网络上碎片化的信息常常一叶障目,而逛书展宛如在生机勃勃的园林里慢慢走,细细看,领略满园春色的千姿百态,和园丁讨论土壤、阳光和雨露,然后找到自己最喜欢、最需要的那些。

## 看丰富精彩的人

浙江书展,是写书的人、出书的人、爱书的人亮相和交流的平台,大咖大家汇聚一堂,特色活动异彩纷呈。

在书展上,我们有机会听茅盾文学奖获得者东西分享,什么样的念念不忘才成就荡气回肠的《回响》;听著名作家祝勇回顾故宫写作的20年,如何在紫禁城里探寻生生不息的中华文明……

从新书首发到主题讲座,嘉宾访谈,经典背后的故事会让我们更全面、更深刻的理解经典,和经典产生的时代。

在书展上,我们还能见证本土作家的不断成长。

每届书展都会有不少本土作家亮相,优秀作品会被看到、被了解、被关注。

宁海作家张忌的《南货店》曾借书展平台得到极大的关注,此后陆续获得了春风阅读奖、豆瓣年度十佳,入围了

11月3日,第八届浙江书展如约而至。从2015年走到今天,书展已不仅仅是一场盛会,更是一个约定,一次重逢——在天高云淡、银杏微黄的季节,约会万千好书,看笔墨倾诉过往,在纸间抵达远方。

在多元化阅读时代,在点点手机新书就能送上门的时代,为什么一场线下书展那么隆重、那么多人期待?我们在人流中走进那片书香氤氲,我们到底在看什么?

当年年度中国好书,并成为国家新闻出版总署推荐的年度15部书籍之一。

今年,毛尖、艾伟、叶辛等名家将分享创作的酸甜苦辣,紫金陈的《推理之王》系列会在主会场签售,“95后”本土作者邹颢韬将携他的新书《江南烟火:有滋有味百年民间饮食》在主会场与读者见面……通过书展,更多新书好书将在身边出圈。

## 看书香浸润的城

浙江书展,并不仅仅是一场集中展览,还有分布在各地的数百场阅读推广活动。这场全民共享的阅读盛宴,也是推动全民阅读的重要平台、打造书香之城的重要抓手和展示宁波城市形象的重要窗口。

自2015年起举办大型书展,到2020年浙江书展永久落户宁波,再到今年书展规模超过以往历届,在一步一脚印的不断突破中,宁波先后成为全省第一个以立法形式促进全民阅读的城市、中国作协评定的“全民阅读推广城市”,并且拥有实体书店数量、平均每万人拥有公共图书馆建筑面积、阅读活动场次等一系列领跑全省的数据。

但我们感受最深的,从来不是数据,而是书香绵延的具体日常——

是单位附近或小区门口常去的一家书店,以及3839个图书馆、农家书屋、城市书房等各级各类图书场所,和300余个数字阅读站点构建的“十五分钟阅读圈”;是我们经常参加的阅读活动:帐篷读书会、书香市集、换书大会、图书漂流、“中华经典诵读大会”“王应麟读书节”……这些活动覆盖全年、全民、全域,丰富且方便,总有一个让我们遇到志趣相投的人,发现平淡生活的光;是那些耳熟能详的民间阅读组织:宁波市朗读联合会、稻读公社、皓哥读书……有他们在,更多的书被爱上,更多的人相信,阅读无处不在,每个人可以是推广人。

当书展和越来越多的阅读组织、越来越丰富的阅读活动、越来越人性化的阅读场所一起,融入一座城的文化基因,当城里的每一个人在书香浸润中变得博爱、阳光、精神富足,那么他们参与建设的城市就会变得开放、温暖且充满人文关怀,并永远呈现精神状态的饱满、积极向上的热情和奋发图强的昂扬。

书香绵长,一起读吧。

记者 樊卓婧

## 一封感谢信里提到20多位医护人员 八旬老人说,第一医院守护了他一家四代的健康



宁波市第一医院建院110周年  
百十话变迁  
一院老故事

“在第一医院建院110周年之际,我要感恩很多曾给我们家祖孙四代看病的医生。”10月27日,看到本报刊登的有关征集宁波大学附属第一医院建院110周年老故事的线索,家住海曙区白云社区的朱志翔老人专程来到《宁波晚报》编辑部,送来一封手写的感谢信,讲述他们一家和第一医院之间的情缘。在信中,他写下了20多位医护人员的姓名,并细数了和他们的故事。



朱志翔老人带着手写的感谢信来到报社。

### 有好几位医生 先后给他们一家人看病

“作为救死扶伤治病救人圣洁之地的宁波市第一医院,早就与我们家结下了不解之缘,在市第一医院成立百十周年之际,我要向可敬可佩的、为我们治病治病、关心照料我们的医生护士表示感谢……”在感谢信的开头,朱志翔老人深情地写下了这样一段话。朱志翔今年85岁,从儿时起就和父母住在月湖边的范宅附近,多年来一家人看病都在宁波市第一医院。

说起老一辈的第一医院医生,朱志翔老人如数家珍:“我要感谢的有我们祖孙三代治病的黄志强医生、严清和医生、林呈飞医生,有为我老伴专治腰突的陈金利医生,专治高血压的张路毅医生,消化内科兼发热门诊的求一秋医生,神经内科的陆逸仙医生,有专治肾病的谢世瑛医生,有自制药膏的贝时英医生……”

朱志翔老人说,他的母亲曾患有冠心病和肾病,从上世纪六七十年代起就一直在严清和医生那里看病,每次严医生都十分耐心,不但看病、指导用药,还认真教母亲如何调理身体,时间长了,医患之间都成了朋友。这以后,朱老先生和儿子身体不舒服,第一个想到去找严医生,他老伴有一次患胰腺炎,也是在严医生的帮助下转危为安。

“林呈飞医生是为我们祖孙三代看

眼病的医生,我有白内障多年了,一直在林医生那里看。我儿子和孙女的近视配眼镜,也是找的林医生,他很耐心,很仔细。”朱志翔老人说。说起自己的小孙女,他最感谢的是妇产科的丁慧青医生。

原来,17年前,朱志翔的儿媳妇怀孕8个月的时候,因为患有妊高症,出现了头晕等不适症状,到医院检查发现自从怀孕6个月孩子就没怎么长大了,所幸B超医生许幼峰检查后发现胎儿的肢体发育都还正常。因为妊高症严重威胁母体的身体健康,血压很高,医生建议马上终止妊娠,否则孕妈可能有生命危险,但此时孩子该怎么办呢?

“丁医生建议我们做剖腹产,如果宝宝出来之后体重超过5斤,各方面情况较好,那就可以自己养,如果体重不到5斤就要送到保温箱里面去。”朱志翔说,最终丁慧青医生主刀克服种种困难帮助他的小孙女顺利出生,母女均安,孩子体重正好有5斤,如今小孙女身高都有1.7米了。小孙女上学后,他每年都给了医生和其他医生写贺卡,感谢他们的无私奉献,才有了自己一家团圆。

### 家里虽然住得远了 但看病还是想到去第一医院

随着老宅拆迁,近些年来,朱志翔老人搬离了月湖一带。虽然离第一医院远了,但家里人一有个头疼脑热的,

还是第一个想到最信赖的第一医院。

“前阵子我老伴在社区医院检查,发现血糖很高,医生建议马上要去住院,这让我们都挺紧张。”朱志翔说,到了第一医院找吴凌云医生看了之后,吴医生没有马上让住院,说不用着急,先吃三天药看看,果然吃药以后血糖降了下来。

“我老伴患有腰椎间盘突出,很痛苦,但因为年纪大了也不想做手术,就去找了第一医院的陈金利医生。他给我们开了药方还耐心教我们怎么熬制,怎么化开服用,效果很好。”朱志翔老人说,有一阵子,他自己出现心动过速,心跳达到每分钟200次,但怎么查都找不到原因,后来发现是蛀牙导致的心动过速。是口腔科陈鸿耀和陆安川医生帮他拔牙,果然蛀牙拔除了之后再也没有出现心跳过速的情况。

虽然在感谢信里,朱老先生已经写下了20多位医护人员和他们的故事,但他说在第一医院还有很多他不认识、叫不出姓名的医生护士,每次看到他们无私奉献的身影,他都很感动。“现在我走进宁波市第一医院,满眼所见都是年轻有为的医生和护士,老一辈的医生、护士都做出了无私的奉献,取得了累累硕果,现在像秋叶那样让位于嫩芽和绿叶。”朱志翔说,相信宁波市第一医院的精神会代代传承,继续守护甬城百姓的健康。

记者 孙美星 文/摄